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Cauzele religioase ale revoluţiei 
lui Horia, Cloşca şi Crişan. 

De: Prof. Constantin Rudneanu. 

In 28 Februarie a. c. se împlinesc 150 de 
ani dela tragerea pe roată a martirilor ardeleni 
Horia, Cloşca şi Crişan. Cauzele cari au făcut 
să apară această revoluţie sunt prea bine cunos
cute: politice, sociale, economice — dar pe 
lângă acestea trebue recunoscută cauza reli-
gioasă-naţională. O cauză primordială fiindcă cre
dinţa românilor ardeleni a fost acea putere de 
convingere religioasă, acea biruinţă falnică a orto
doxiei, contra catolicismului cutropitor, meschin 
şi materialist. 

Secolul al XVJlI-lea e plin de frământări 
religioase, începând cu faimoasa unire a Româ
nilor ardeleni cu Roma papală şi până la sfâr
şitul revoluţiei lui Horia, întâlnim revolte, patimi 
şi ură contra dominaţiunii catolicismului maghiar. 

Ni e cunoscut drumul de triumf ai călu
gărului Visarion Sărai, care în intrase 
dinspre Banat în Transilvania; tot poporul român 
îi asculta cu dragoste şi evlavie predicile ce le 
ţinea. Episcopul Inochentie Micu Klein într'un 
sinod la Blaj arata, că poporul nu mai cerce
tează bisericile unite şi nu mai primeşte slujbe 
religioase dela preoţi. In sufletul poporului român 
era adânc infiltrată dragostea de credinţa orto
doxă şi nici o putere din lume nu-1 putea abate, 
în tot veacul al XVIII-iea înainte de izbucnirea 
revoluţiei lui Horia şi în decursul ei preoţii 
uniţi au fost alungaţi şi'n locul lor introduşi 
alţii ortodoxi. Ţăranii din Făgăraş l-au alungat 
pe pieotul Vasile, cei din Alba-lulia au protestat 
contra unirii. Spiritul refractar, adânc revolu
ţionar a început deja din timpul unirii religioase, 
a prinde tot mai mult rădăcini în diferite sate 
ale Transilvaniei, de aceea Măria Tereza în 
1745 trebue să ia măsuri drastice contra orto-
doxilor din Ardeal. S 'a dezlănţuit tot mai mult 

teroarea, iar Românii ortodoxi ai Transilvaniei 
au suferit foarte mult. 

» 

Oricât de multe măsuri ar fi luat stăpâ
nirea habsburgică n'a fost în stare ca să stăvi
lească spiritul religios adânc înfipt în sufletul 
Românilor din Ardeal, vedem că în toate bise
ricile de acolo s'au aflat cărţi de ritual şi bise
riceşti venite din Principatele Române. 

„Hrana sufletească, multă puţină, câtă se 
putea strecura prin mijlocirea bisericii în inimile 
obidite ale iobagilor asupriţi curgea din izvoare 
curat româneşti din Sudul sau Estul Carpaţilor, 
dând vieţii lor sufleteşti orientare în direcţie cu 
totul opusă celei dorite de Habsburgi. 

Dela mişcarea populară ortodoxă, pe care 
tenacitatea şi iscusinţa călugărului Sofronie izbu
tise a o duce la biruinţă. Ie-a rămas Românilor 
din Transilvania, deff şi Moţilor — mai ales 
acestora, fiindcă în teritoriu! lor s'a desfăşurat 
momentele ei mai de seamă — o preţioasă tra
diţie revoluţionară, pe care erau hotărâţi să O 
fructifice şi în domeniul social-politic îndată ce 
se va ridica din mijlocul lor un cârmaciu, în 
care să roată avea încredere. Mulţi dintre tova
răşii iui Horia vor li participat în anii lor de 
tinereţe la mişcarea lui Sofronie, dela care nu 
trecuse nici un sfert de veac, şi nu vor fi dat 
uitării până ia bătrâneţe scopurile ei principale, 
cari fuseseră alungarea „unirii" şi a „iobăgiei" 
din ţara Ard -aiului pentru a restaura ortodoxia 
în vechile ei drepturi şi deprinderi nestânjenite, 
în sufletul căpeteniilor populare se trezise atunci 
conştiinţa vechimii lor milenare, ca utmaşi ai 
Dacilor, şi deci a dreptului lor strâvechiu de a 
stăpâni pământul acesta, smulgându-1 dacă va fi 
putinţă pe cale pacinică, dacă nu, fie şi prin 
forţă, — din mâna usurpatorilor".1) 

Revoluţia lui Horia în afară de cauzele 
politice, economice, sociale, a avut şi laturea 

1) I. LUPAŞ: Revoluţia lui Horia, Cluj, 1934, pp. 5 5 - 5 6 . 
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ofensivă de convertire confesională religioasă. 
Dovezile le aflăm în convertirea elementelor 
eterodoxe colonizate în teritoriul românesc. Miş
carea lui Sofronie a avut un caracter ofensiv şi 
nu urmărea convertirea ungurilor catolici la 
ortodoxie, ca şi în revoluţia din 1784. Explicaţia 
ne spune istoricul Dr. I. Lupaş în „Revoluţia 
lui Horia", se poate găsi în suferinţele îndurate 
de poporul român din partea agenţilor de proze
litism catolic, astfel încât ceeace urmăreau 
ţăranii şi preoţii sub comanda lui Horia prin 
impunerea botezului românesc, nu era decât o 
reacţiune firească, provocată prin măsurile de 
convertire silnica, ce le fuseseră aplicate timp 
de peste opt decenii. Contele Francisc Eszterhâzi 
cancelarul Curţii din Viena, întemeiat pe orga
nele administraţiei.din Transilvania, sublinia şi 
el: „că din toate peripeţiile revoluţiei, apate lămurit 
tendinţa religioasă ţi cea naţională"".*) 

Deci, pe lângă laturea economică şi socială 
a revoluţjunei, răscoala avea şi un caracter reli
gios în senz ortodox. Ei aveau deci să răsbune 
şi nelegiuiri grele, săvârşite împotriva sufletului 
şi religiei lor.3) E curios spune d-1 St. Meteş în 
Revoluţia lui Horia (Rev. Teologică, Sibiu, 1933, 
Nr. 5—6, pag. .228 passim.) că, în revoluţia 
ardeleană, preoţii uniţi n'au eşit pe teren, decât 
numai ca denuncianţi... 

In această revoluţie din Ardeal, găsim pe 
mai mulţi preoţi ortodoxi deţinuţi. Episcopul 
Petru Petrovici le ia apărarea, printr'o jalbă 
cătră Consiliul locotenenţial, cum este cazul 
protopopului Atanasiu Roşu din Sebiş, preotul 
Nicolae Vaianovici din Ineu şi mulţi alţii încă, 
cari au îndurat multe suferinţe, preoţii întem
niţaţi erau din Galşa, Târnava, Slatina şi din 
alte judeţe. 4) 

E lung şirul acelor preoţi ortodoxi români 
cari au suferit în această răscoală. Ei s'au iden
tificat cu dorinţele lui Horia, *Cloşca şi Crişan, 
mergând cu crucea'n frunte, fiind pilde vii de 
iubirea credinţei strămoşeşti şi de neam românesc. 

Se cuvine acum, să ne ridicăm cu sufletul 
până la sublimul sacrificiu al martirilor români 
ai legii şi credinţii strămoşeşti. Din jertfa lor, 
noi ţesem azi firul nizuinţelor nobile, ale idea
lismului şi a iubirei de neam românesc. 

Istoria Ardealului cu drept cuvânt a fost 
scrisă CU „sânge şi foc". 

Din jertfa martirilor dela Alba-Iulia, alături 
de alte jertfe aduse pe altarul neamului s'a 
născut România de azi. 

2) O. c. pag. 5 7 — 5 8 . 
3) Dr GH. CIUHANDU: „Revoluţia lui Horia", Arad, 1934, 

pg. 7 4 - 7 5 . 
4) Dr GH. CIUHANDU o. c. pp. 7 5 - 7 8 . 

Generaţiile de azi şi cele viitoare au me
nirea sfântă de a consolida prin muncă cinstită, 
idealism şi credinţă strămoşească patrimo?iiul sfânt 
al României întregite / 

Episcop Nicolae Velimirovici: 

Fiului căruia a căzut sub 
blestem părintesc. 

Scrii, că te-ai certat cu tatăl tău, că te-ai 
despărţit de el, şi că înainte de despărţire, te-a 
blestemat. Şi întrebi dacă blestemul acela are 
vre-o importanţă. 

Neîndoios, că are. Cum să nu aibă impor
tanţă blestemul părintesc? Şi de lucruri mai 
mici, până şi de cele mai obicinuite gânduri, 
se cutremură lumeţi duhovnicească, cu atât mai 
mult de blestemul părintesc rostit pe bună drep
tate. Noe a blestemat urmaşii lui Ham pentruca 
Ham îşi batjocurise pe tatăl său Noe. Şi acest 
blestem se transmite şi se pronunţă până în 
ziua de azi asupra seminţiilor negre, hamitene. 

în ţara noastră, nu de mult, s'a înfăptuit 
un groaznic blestem matern. Pe un fia nemernic 
1-a dojenit mama lui. Fiul, în mânie, îşi ocă
reşte mama. Ea, şi de data aceasta îl dojeneşte. 
Atunci el cu sapa o loveşte. Mama plânge şi 
boceşte şi în durere fiind pronunţă altfel de 
blestem asupra fiului ei: fiule nefiu, cum m'am 
bocit eu azi aşa să te boceşti tu în cea mai 
veselă zi a ta! Nu peste multă vreme muri 
mama, şi fiul rămase nepocăit şi neiertat. In 
ziua nunţif fiului — în cea mai veselă zi a 
lui — muntenii pocniră din puşti. O aşchie 
„rătăcită" a nimerit pe mire, şi el începu a se 
văeta. Şi moartea puse capăt văetatului — şi 
vieţii lui. 

Străvechea poruncă dumnezeească despre 
cinstirea părinţilor a confirmat-o Hristos pro-
nunţându-o cu imaculatele Sale buze: Cinsteşte 
pe tata şi pe mama. Pentruca nime, deci, să nu 
gândească, că porunca aceasta ar fi a lui Moisi 
iar nu a lui Hristos. 

Ci, dacă careva dintre părinţi, păgâni ori 
atei, ar rosfi blestem asupra fiului lor pentru 
aceea că fiul'este creştin, astfel de blesteme ar 
cădea asupra capului părinţilor, iar nu asupra 
fiului. Dar în cazul tău, vinovatul eşti tu, şi 
blestemul rămâne asupra ta. Deaceea grăbeşte 
şi roagă pe tatăl tău pentru viaţă, să ridice 
blestemul de pe tine şi să te binecuvinteze. 
Pentruca să fii viu şi mulţi ani să trăeşti pe pământ. 

Domnul fie-ţi într'ajutor. 



Din vremuri apuse 
— Cea de a treia alegere de episcop dela Caransebeş — 

Protopresbiterul Mihail Popovici. 

La 21 Noemvrie 1934 s'au împlinit 25 de 
ani de atunci. 

Cele două alegeri de episcop dela Caran
sebeş, cea din 21 Septemvrie 1908 a arhiman
dritului Filaret Musta şi cea din 29 Iunie 1909 
a protosincelului Dr Iosif Traian Badescu, n'au 
fost confirmate de împărat. Ministru al cultelor 
era doar vestitul conte Adalbert Apponyi. Şi 
guvernul unguresc îşi propusese sfărâmarea 
autonomiei bisericii ortodoxe române din Tran
silvania şi din Banat. Pentru ajungerea acestui 
scop diabolic avea nevoie de unelte. Şi acele 
vremuri tulburi — durere — produseră destule 
uscături. . . 

Banatul însă era prea încercat în lupte 
naţionale, ca să poată fi înfrânt. Ca întotdeauna, 
aşa şi în acea epocă de zdruncinare a teme
liei credinţei strămoşeşti, Dumnezeu s'a milos
tivit şi ne-a dăruit fruntaşi de seamă, iubitori 
de neam şi de biserică. Ei au ştiut să orga
nizeze o admirabilă rezistenţă naţională, pe 
care trufaşa putere de stat nu a putut-o birui. 
In alegerea dela 21 Septemvrie 1908 arhiereul 
martirizat, Filaret Musta, obţine din 54 voturi 
esprimate 41, iar în cea din 29 Iunie 1909, 
— după ce se făcură noui alegeri de deputaţi 
sinodali — reuşeşte vlădica de mai târziu, 
Dr Iosif Tr. Badescu, cu 32 voturi faţă de 
cele 22 ale protosincelului Dr Iosif Olariu. 
Răposatul episcop a fost ales pentru a doua 
oară la 8/21 Martie 1920 cu 39 voturi din 
44 esprimate. 

Presiunile se înteţesc. Perzecuţiile seceră 
tot mai multe victime. Se fac ultimele pregătiri 
pentru asaltul definitiv. In prealabil însă se 
încearcă demoralizarea rândurilor compacte şi 
disciplinate ale deputaţilor sinodali, grupaţi în 
jurul celor doui candidaţi băştinaşi, a căror 
realegere o cerea conştiinţa naţională şi demni
tatea Banatului. Văzând pericolul, Guvernul 
unguresc ordonă o a treia alegere, dar cu ordo
nanţa Nr. 116.235 din 6 Oct. 1909 esclude 
pe cei aleşi dela o nouă candidare. 

Mândria bănăţeană este ultragiată. Ea însă 
nu se dă învinsă. Dimpotrivă loveşte în plin 
pe cei cari credeau că pot distruge citadela 
nebiruită a ortodoxiei bănăţene. La 21 Noem
vrie 1909 treizeci şi unu deputaţi din 58 pecet-
luesc cu votul lor învingerea protosincelului 
Dr E. Miron Cristea dela Sibiu. Dr Iosif I. 
Olariu obţinuse 24 voturi, iar 3 bile au fost 
albe. Am avut fericirea să fiu părtaş al bucu-

' riei creştineşti şi româneşti care a cutremurat 
istorica noastră catedrală în aceea zi de praznic 
însorit . . . El este secerişul bogat al unor lupte 
grele, purtate cu multe sacrificii, cu multe oste
neli şi cu mult zbucium. 

Am luat parte activă în aceste lupte, hotă
râtoare nu numai pentru viitorul strălucit în 
ierarhia bisericii a candidatului nostru părin
tele Dr E. Miron Cristea, ci şi pentru, viaţa 
naţională şi eclesiástica a neamului românesc 
de dincoaci de Carpaţi. 

De pe pânza amintirilor desprind consfă
tuirea — istorică prin hotărârea luată de cele mai 
proeminente figuri ale Banatului din acea 
epocă şi prin personalitatea marcantă a celui 
care o prezida — premergătoare actului ale
gerii, ce urma a se săvârşi la sărbătoarea 
Intrării în biserică din 1909. 

In sala cursului III dela Institutul Teologic, 
după îndeplinirea ritualului privigherii, se întru
niseră: Filaret Musta, Dr Iosif Badescu, Dr 
Petru Barbu, Dr Valeriu Braniscé, Dr Petru 
Corneanu, Dr George Dobrin, Baron Geza 
Duca de Cadar, Andrei Ghidiu, Dr George 
Garda, Petru Ieremia, George Jianu, Trifon 
Miclea, Dr loan Nedelcu, Sebastian Olariu, 
Traian Oprea, Dr Aurel Oprea, Dr Iosif 
Popovici, loan M. Roşiu, Gerge Szerb, Ilie 
Trăilă, Dr Petru Zepeneag ş. a. Preşedinte al 
soborului fu proclamat venerabilul protopop dl 
Mehadiei Mihail Popovici, — după generalul 
Traian Doda cea mai ilustră figură a Graniţei 
bănăţene, — iar se»etar cel ce scrie aceste 
rânduri. Două concepţii, diametral opuse, fă
ceau uriaşe sforţări de a-se convinge reciproc. 
Bătrânii, în frunte cu magnatul George Szerb, 
cu Dr Iosif Badescu, cum era şi firesc, militau 
pentru „moderaţiune". Tinerii cu Dr Valeriu 
Branisce, Dr Petru Corneanu, loan M. Roşiu 
în frunte, străini de orice oportunism, nu se 
temeau de „provocare". Ei credeau în biruinţa 
cea din urmă a intransigenţei... Dar grupul 
aşa zisei „partide naţional bisericeşti" scăzuse 
simţitor. O deplasare de numai câteva voturi 
putea fi fatală. Unitatea şi solidaritatea acestei 
partide trebuia salvată Şi a salvat-o preşe
dintele Mihail Popovici. După lungi discuţii 
moşneagul martirizat în prigoane româneşti şi 
grănicereşti, se ridică dela catedra, de pe care 
odinioară vlădica Ioan Popasu propovăduia 
calea, adevărul şi viaţa, şi sfătueşte într'o 
admirabilă peroraţie la înţelegere... Să se 
facă o votare de probă ş i . . . minoritatea să 
se supună majorităţii... Şi asa s'a şi întâm
plat . . . Şi toţi cei 31 — fără privire că au 
rămas învingători sau învinşi, cuminecaţi din 



potirul solidarităţii naţionale şi bisericeşti, au 
votat cu candidatul, acum oficios al românis
mului, Dr E. Miron Cristea. Şi au mântuit 
biserica de îngenunchierea, ce i-o pregătea 
Apponyi. 

S'au scurs de atunci ani mulţi şi cu ei 
s'au săvârşit în vecinicie şi mulţi dintre cei 31. 
Şi s'a stins şi bătrânul mag albit de zile negre. 
Cuvine-se deci să-i statornicim — pentru poste
ritate — deocamdată sumar viaţa-i pilduitoare. 

Protopresbiterul Mihail Popovici s'a năs
cut la 15/27 August 1837 în Caransebeş din 
viţă preoţească, fiind nepotul vestitului protopop 
Ioan Tomici (1771 — 1839), ale cărui făptuiri 
binecuvântate se resimt şi astăzi în acest aret. 
A studiat dreptul la academia din Dobriţin şi 
la universitatea din Viena şi apoi teologia la 
Vârşeţ. La 1861 intră în administraţia comi
tatului Căraş cârmuit pe atunci de corniţele 
suprem şi membru al Casei magnaţilor, marele 
român Emanoil Gozsdu, ca jurasor-pretor. 
Firea-i expansivă şi dornică de manifestări 
româneşti îl determină însă în curând, la 6 
funie 1865, să primească hirotonia de preot 
din manile episcopului Emilian Chengelaţ dela 
Vârşeţ. Serveşte întâi ca preot al Răşavei, mai 
apoi dela 24 Noemvrie 1873 ca protopresbiter 
al tractului Mehadia. încă la 1868 episcopul 
Popasu îl numeşte asesor consistorial. Face 
parte din toate corporaţiile bisericeşti şi cu
vântul său este determinant în cele mai difi
cile probleme. E unul dintre cei mai de seamă 
consilieri ai episcopilor Ioan Popasu şi Nicolae 
Popea, luptele sale pentru despărţirea ierar
hică — vorbea perfect sârbeşte, căci liceul 
1-a studiat la Carloveţ şi la Vinkovce — cât 
şi cele pentru conservarea caracterului confe
sional al şcoalelor, comunalizate cu forţa In 
Graniţă, sunt etape strălucite în viaţa sa 
zbuciumată. 

Colaborator de seamă al generalului Doda 
îşi are partea sa de merit la organizarea 
Comunităţii de avere. Face parte din cele 
dintâi Comitete ale acestui important aşezământ 
economic de pe teritoriul celor 94 comune 
grănicereşti cu 140.000 locuitori. In cele ulte
rioare, deşi a fost-ales, nu intră, căci puri
tatea sentimentelor sale naţionale nu admitea 
nici o transacţie. 

Luptător politic de rasă el este condu
cătorul şi animatorul conferinţelor naţionale din 
sudul Banatului. Temperamentul său îl ridică 
pe cele dintâi baricade ale asaltului împotriva 
opresorului milenar. Atunci când Traian Doda, 
«Ies pentru a treia oară deputat în Dieta 

ungară declară în scrisoarea sa din 10 Oct. 
1887, adresată preşedintelui Camerei, că „eu 
nu voi lua parte Ia desbaterile Dietei . . - pen-
trucă poporul român, al doilea popor, care cu 
toată împărţirea măestrită a cercurilor electo
rale, totuşi reprezintă în 70—75 cercuri majo
ritatea dacă nu totalitatea poporaţiunii, la ale
gerile trecute numai într'un singur cerc s'a 
putut validità, prin urmare.. . nu are loc în 
constituţia maghiară"' — obştea grănicerească 
— 4500 alegători — se îndreaptă cu unani
mitate spre protopopul Mihai Popovici şi îl 
alege în 8 Februarie 1888 deputat în circum
scripţia Caransebeşului. Dar din aceleaşi motive 
nici el nu intră în Parlamentul unguresc şi prin 
scrisoarea sa din 22 Februarie 1888 adresată 
„Casei reprezentative" declară: „o politică de 
stat care şi-a făcut de problemă a crea ţării 
un parlament. în care cu escluderea celorlalte 
numai o singură rasă să fie reprezentată; o 
politică de stat, care în toate punctele activi
tăţii sale tinde a identifica interesul comun al 
ţării cu interesul particular al unei rase şi pe 
această cale a inaugura dominaţiunea unui parti
cularism de stil mal înalt; o politică de stat 
gare în această artificială identificare de interes 
caută nu numai cel mai eficace mijloc pentru 
dominaţiunea unei rase, ci totodată şi condi-
ţiunea sine qua non pentru existenţa ulterioară 
a Ungariei, zic, asemenea politică de stat e 
absolut incompatibilă cu interesele esenţiale 
ale poporului român"... D e c i . . . „într'un corp 
reprezentativ, în care poporul român nu are 
loc, nu poate să aibă loc nici unicul său 
reprezentant". 

Clerul şi poporul dreptcredincios din pro
topopiatul pe care 1-a păstorit patru decenii cu 
aleasă vrednicie, 1-a sărbătorit în anul 1903 
— treizeci de ani de protoierie — cu deosebit 
fast. Amintirea acestei însemnate cotituri 1n 
viaţa unui om, care şi-a pus cu osârdie între
gul său suflet drept jertfelnic în slujba nea
mului şi a bisericii sale bănăţene, a fost mar
cată printr'o fundaţiune de 1000 coroane aur. 
O splendidă solidarizare a turmei cu păstorul, 
care a avut parte de multe neajunsuri şi de 
prea puţină recunoştinţă în viaţă şi după 
moarte, pentru faptele-i pilduitoare. 

Moare la 29 Ianuarie 1911. 
Posteritatea 1-a uitat, cum uitat îi este şt 

mormântul, pe care, l-am cercetat la împlinirea 
celor 24 ani dela săvârşirea sa în Domnul. 
Inoise-va oare măcar la sorocirea celui al 
25-lea an? 

Dr CORNEL CORNEANU 



Pe pământul făgăduinţei — 
— Note de drum — 

De irig. Petru Fotoc. 

Mai facem o plimbare prin Muristân, ca să 
ne notăm ce am mai aflat vrednic, pentru a fi 
trecut în carnetul însemnărilor. Ei, dacă le-am 
trece toate moscheele, apoi locurile de închinare 
cu importanţă relativă, ar însemna să compunem 
un ghid al Ierusalimului în ediţte românească, 
fără contribuţia localnicilor. Am prea deraia, că 
asemenea lucrări se esecută cu concursul benevol, 
al tuturor celor vizaţi în ghid. 

Dar nu lăsăm nimic, din ceeace este de 
seamă de văzut, de un pelerin simplu ca noi. 
Preoţii îşi invoacâ toate cunoştinţele semtnariale 
şi acu dacă au prilej, de ce să nu le vadă, că 
urcând amvonul, să întregească cele biblice, cu 
bogăţiile câştigate aici. Sunt multe de văzut. 
Abea este colţ de stradă sau zidire cu dimen
siuni ori înfăţişare deosebită, fără a purta 
pecetea vi'unui eveniment biblic. Nu le profanez; 
Cu sufletul meu ortodox mă închin, le cuprind 
în. acest suflet larg, moştenit deia părinţii mei, 
le notez, ca odată, cândva, să le pun pe hârtie. 
Va interesa pe cineva şi va fi o pagină de 
glorie pentru părinţii mei, că închinarea mea la 
sfintele locuri numai datorită lor a lost posibilă. 
Cei ce au copii mă înţeleg. 

Aici e moschea El-Arsâ cu minunatul 
amvon mim bar sculptat în lemn şi împodobit 
cu perle, sidef, abanos şi fildeş. Tradiţia susţine 
că scobitura în peatra din dosul amvonului, ar 
fi urma piciorului Mântuitorului. Despre cele 2 
columne din stânga se zice, că cine nu poate 
trece prin mica distanţă dintre ele, nu va ajunge 
în cer ori după altă versiune, nu este născut 
din pat legitim. Iată un mijloc de încercare în 
asemenea cazuri îndoelnice. 

In suteranul terasei, că întreaga suprafaţă 
a Haramului e construită pe piloni de peatră, 
boltituri, ziduri de cisterne, între cari cavităţi 
uriaşe, — într'o stâncă se arată kagănu/ lui Iisus. 
Acolo a fost şi casa bătrânului Simeon. Găsim şi 
cercetăm aşa numitele grajdurile lui Solomon, dar 
la o afunzime mai mare, în cari cavităţi pe 
timpul cruciatelor de fapt au fost plasaţi cai. 
Originea este necunoscută. Poate să fie de pe 
vremurile ale cărui nume le poartă. 

Dintre cele 4 porţi pe cari le observăm aici 
şi cari toate sunt închise cu zid fiecare e amin
tită cu vre-o tradiţie in legătură, cea mai de 
seamă este poarta de aur cu vechime necunos
cută. Poarta a fost închisă de muzulmani ple
când din teama, că după o credinţă a lor, într'o 

zi de Vineri, un domnitor creştin, urma a intra 
p'aici învingător, deci pentru ce să nu-1 împie
dece, ca să nu supere islamul. O moschee 
micuţă indică locul unde ar fi murit Solomon, 
acesta se mai zice şi tronul lui Solomon. 

In biserica sf. Ana ar fi fost locuinţa sfintei 
în care totodată s'a născut şi sf. fecioară Măria. 
N i s e arată în apropiere capela biciuirei; despre 
stâlpul biciuirei am vorbit mai nainte. 

Plecând după informaţiile primiie şi cer-
e;tăm 2 locuri numite Incul Bethesda. Unul este 
un loc mai adâncit încunjurat de remăşiţele 
unui zid, dar lipsit de apă. Se zice şi lacul lui 
Israel. Al doilea este în apropierea bisericii sf. 
Ana. Se află în curtea frumos amenajată cu 
flori a unei mănăstiri catolice. Călugărul de 
serviciu se bucură, că atingând soneria, cineva 
îi conturbă liniştea, că loc de închinare mai 
tăcut ca acesta n'am aflat în Ierusalim. Dela 
intrare la dreapta este bisericuţa frumos împo
dobită, la stânga muzeul, înzestrat mai mult cu 
obiecte găsite pe loc, ca bani, instrumente 
muzicale, măsuri, greutăţi, scule etc. r'e perete 
evanghelia referitoare, afişată şi tipărită în 94 
limbi, între cari şi româneşte. 

Vreau să văd lacul. Spre marea mea mirare, 
mi-se arată o fântână cu dimensiuni ca «de trei 
sau patru ori cum sunt cele săpate. Jur împrejur 
lângă părete, în spiral unghiular, conduc trep
tele de lemn îmbătrânit, până la fund, unde mai 
este niţică apă. Afunzimea este de 20—25 m. 
Intrarea se îngădue numai cu lumânare, ca vizi
tatorul să nu poticnească. Şi în viaţă de câte 
ori nu* aşteptăm timp re%tiv lung, ca şi slăbă
nogul din biblie tulburarea apei. Şi câţi nu ne 
trec înainte. Cu lumina'n mână şi totuşi ne 
împiedecăm, ne prăbuşim, dar sufletul avan
sează, că pentru fiecare vine momentul lămă-
dtiirei, care ne serveşte apoi pentru timpurile ce 
urmează. 

Am ajuns acum la un loc adesea pomenit 
în conversaţiile noastre. E vorba despre valea 
Iosafatului sau Ckedronului, unde după tradiţie 
se va ţinea judecata de apoi. Este o privire lugubră 
spre miile mormintelor mohamedane şi evreeşti 
din vale, iar în faţă admirăm în splendoarea sa 
Muntele Olivilor, pe al cărui versant mai este 
încă un cimitir evreesc. 

In ziua mare, profeţii şi Mohamed se vor 
aşeza între columnele Haramului, iar tronul 
Mântuitorului nostru va fi pe munte. Toate trei 
confesiunile cred aceasta. Peste vale va fi întins 
un pod ca pârul de îngust, peste care vom trece 
toţi, după ce ne-am adunat aci. Cei buni vor 
fi sprijiniţi de îngerul lor păzitor şi vor trece, 
iar păcătoşii se vor prăbuşi in adâncime. Ca să 



economisească o cale lungă, evreii şi mohame-
danii se lasă îngropaţi cu preferinţă aici. In 
vale numai în timpul de ploauâ mare este apă, 
de aici numirea râul de earnă. Vedem şi lacul 
Siloamului, cunoscut din Testumentul Vechiu, 
unde a fost vindecat orbul din naştere. Valea în 
partea de sus e lată şi bine cultivată, in apro
pierea porţii lui Ştetan e îngustă, ca apoi să ia 
forma unui defileu cu pereţi abrupţi, când se 
împreună cu valea Himonului, — care încun-
jură oraşul dinspre vest — urmând ca dela 
această confluenţă, Sionul să fie îmbrăţişat de 
valea — cu numele — focului, Wâdi en-Nâr. 
Mai o cotitură spre sud-ost şi se pierde şi ea 
în deşertul Iuda, îndreptându-se spre Marea 
Moartă. (Urmează) 

Crâmpeie din viaţă. 
Banii. 

Iugurta sr fi zis plecând din Roma: Roma 
e de vânzare, dacă se află un singur cumpă
rător! Ce nu se vinde azi pe bani! In tot locul 
este corupţiune. Cu bani au fost descoperite 
multe secrete; prin bani au fost răsturnate 
dinastii; domnitori omorîţi; s'au distrus împă-
râţiii; căsătorii au fost încheiate şi desfăcute; 
calomnii au fost aruncate în lume; au fost 
unealta viciilor de tot telul. Banul stăpâneşte 
lumea. Pentru bani poţi avea, ce de altcum 
nicicând şi pentru nimic n'ar fi de căpătat. Cât 
de serios şi cu fot dreptul ne zice înţeleptul 
Sirah: Nimic nu este mai nedrept, decât a 
iubi banii, căci celce face astfel, acela îşi vinde 
sufletul său încă cât trăieşte. îşi lapădă mărun-
taele sale afară (Sirah 10, 10). 

Omul nu este tăcut pentru bani, ci banii 
pentru om. Cinste şi onestitate sub toate împre
jurările. Credinţă în orice stare. Dumnezeu şi 
omul se pot încrede numai în aceia, cărora 
virtutea Ie e mai dragă decât banul. De aceştia 
sunt mai puţini. „Celce iubeşte argintul, de 
argint nu se satută; nici celce iubeşte belşugul de 
venituri, aceasta este deşertăciune" (Eclez. 5, 10). 

Despre moarte. 
Moartea face toate asemenea. Ia coroana 

de pe capul regilor şi le smulge sceptrul din 
mână, îi aruncă "tot aşa de afund ca şi pe 
cerşetorul, care tot zdrenţuit a trăit în lume. 
Corpul, fie al regilor sau al cerşetorilor, este al 
pământului. Dar sufletul se ridică către lumină, 
sboarâ înaintea Creatorului, care este totodată 
şi judecătorul lui, şi poartă cea mai pompoasă 
coroană — dacă e curat şi nepătat — coroana 
nemuririi şi a fericirii. Traducere de Pr. N. Văleanu. 

Un cuvânt de mântuire 
(Continuare şi sfârşit la Nr. 6) 

In acea coală, şi în acel Appd se scrie, că naţia 
magiară ar fi dat naţiei române tot ce au căpătat aceasta 
dela Martie încoacea, şi că-i va mai da D-zeu mai ştie 
câte şi mai câte, care toate nu sunt adevărate ; pentrucă 
naţia magiară din Ungaria nimica n'are astăzi, ce n'ar 
ave şi naţia româna, şi pentru aceea nici poate mai da 
aceştia ceva; iar ce au căpătat naţia română dela Martie 
încoacea nu i-au dat naţia magiară ci i-au dat duhul 
vremii, şi prea dreptul şi bunul ei împărat şi Kraiu 
Ferdinand. 

Tot ce are naţia română dela cea magiară fraţilor! 
este sângele nevinovat a fraţilor noştri, care prin magiari 
şi secui fu vărsat din vanele române, şi curse pârăie 
în mai multe locuri a Ungariei şi a Transilvaniei, ah 
D-zeule! fără de nici o vină a bieţilor Români 1 — ! 

întrebaţi fraţilor! pre acel Kossuth şi pre cei cinci 
bărbaţi români cari de sâlâ se făcură unealta lui, şi 
pre toţi cei ce vă zic pre coarda lor : cine v 'au introdus 
în Biserică Protocoalele ungureşt i ; cine au vrut să vi 
se întoarcă cărţile bisericeşti în limba magiară ; cine 
v 'au silit să Vă răpească prin aceasta dulcea voastră 
limbă romanească din Biserică; cine vă numi în Dieta 
de acuma ungurească din Pesta pe toţi rebeli; cine ceru 
în această Dietă să se înveţe pruncuţii voştri în şcoa-
lele voastre mimai în ungureşte , ca în aşa chip să ni 
se stângă limba şi naţionalitatea, şi să ne prefacem toţi 
cu toţii în magiar i ; cine au propus acolo ca în tot 
Bănatul unde cea mai mare parte sântem noi Românii 
să se aducă din Ardeal şi să se aşeze cu lăcaşul săcuii, 
spurcatele acele şi de sânge sătoasele hiene, care năvă
liră asupra nearmaţilor noştri fraţi, şi puşcându i, înţe-
pându-i şi tăindu-i la Mihalţ, Luna, Lirova şi pre aiurea 
vărsară nevinovatul sânge de r o m â n ; — au nu magia-
rizatul acela slovac Kossuth, carele aduse toată primej-
diea în ţară, şi căruia va avea astăzi-mâne şi naţia 
magiară a i însuşi perirea de^carea nu va s c ă p a ; au 
nu el cu semenii s ă i ; au nu naţia magiară făcu toate 
aceste ? — ! — ? 

Pânăcând fraţilor! Pânăcând vom mai răbda noi 
atâta asuprire, atâta nedreptate, atâta tiranie, atât 
terorism ? — Nu, — nu mai mult, nici un minut. 

Sângele nevinovat a fraţilor noştri prin magiari şi 
secui cu nedreaptă tiranie în M.argita, Beniş, Nâdab, 
Arad, Lipova, Făget, Mihalţ, Luna, Bara, şi prin alte 
locuri vărsat strigă la ceriu, cere răsplătire, turburata 
prin rebelii magiari stare a ţării pofteşte ajutorul armelor 
noastre, împrejurările în care se află Monarhia toată 
doresc sprijoana noastră, prea bunul Monarh Singur 
aşteaptă să ne arătăm şi să adeverim cu fapta neclătita 
noastră credinţă cu carea sântem totdeauna câtră toată 
Augusta casă Austriaca, aşteaptă cu totadinsul să nu 
mai fim neutrali, să nu mai zăcem întru nepăsare. 

Pre tălpi dară fraţilor Români! sus odată la arme 
toţi cu toţii, mic cu mare, apucaţi ce vă vine la mână 
să ne oştim pentru împăratul, pentru apărarea coronei 
ungureşti pre seama legiuitului Kraiu pentru sprijoana 
şi susţinerea întregimii Monarhiei Austriace, să ne oştim 
fraţilor pentru naţionalitatea, limba şi religia (legea) 
noastră, pentru Libertatea şi Egalitatea tuturor naţiilor; 
să p.c oştim însă după sfinţenie şi dreptate, nevărsând 
sânge nevinovat, scutind muerile nearmate, apărând 
curăţenia fecioarelor, cruţând pre cei neputincioşi, pre 
bătrâni şi pre prunci. Moarte tot acelui care se scoală 



şi se oşteşte împotriva împăratului, voiei şi poruncilor 
j u i ; — moarte tot rebelului. — D-zeu cu noi ! Ceriul 
binecuvânteze toate păsurile şi deprinderile noas t r e ! ! 
Să trăiască împăratul şi Kraiul nostru F e r d i n a n d , — 
să triască întru toată întregimea sa Monarhia şi Consti
tuţia Austriacă, — să triască împreună cu noi toţi cu 
toţii ceice se oştesc pentru î m p ă r a t u l ! ! ! 

Doritoriul de mântuirea voastră 
adevărat român 

A. P. 

Note Oficiale. 
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Iniţiativă lăudabilă. Elevii unei scoale primare 
din Oltenia s tau în corespondenţă cu colegii lor din 
Iugoslavia făcând schimb de scrisori, trimiţând acestora 
din urmă cărţi şi reviste frumoase. De curând au trimis 
la Episcopia noastră rugarea de a trimite unora din 
aceşti fraţi şi colegi de şcoala primară foaia noastră 
diecezană. Surprinzătoare şi de toată lauda este această 
iniţiativă, şi ea prezintă pe învăţătorul iniţiator într 'o 
frumoasă lumină de apostol. Nădăjduim că această 
cerere li se va împlini. 

f Ion Blanu, savantul profesor şi academician 
român a trecut la cele eterne săptămâna trecută. Marele 
bărbat a fost de naştere din Ardeal şi după strălucite 
studii în străinătate a fost numit profesor în Bucureşti. 
Moare în vârsta de 75 ani. Dumnezeu să-1 odihnească 
în pace. 

T Veturia Şandru, soţia preotului nostru Simion 
Şandru din Sadova-nouă a trecut la cele eterne pe 
urma unei gripe complicată cu pneumonie. Răposata a 
avut vârsta de 35 ani, lăsând în urma ei trei orfani 
minori şi un soţ nemângăiat. 

Dumnezeu să-i facă parte de odihnă, iar pe cei 
îndureraţi să-i întărească în marea lor suferinţă! 

Cartea întitulată '„Cultul inimii lui Iisus la 
catolici" s'a epuizat şi deci comenzile să nu se mai 
facă decât eventual direct la librăria arhidiecezană 
din Sibiu. 

Convocare. 
Clubul Sportiv de pescuit „Păstrăvul" din Caran

sebeş, în conformitate cu dispoziţiunile statutare, convoacă 

Adunarea Generală ordinară, 
pe ziua de 3 Martie a. c. ora 4 p . m . care se va 
ţine în sala de şedinţe a Primăriei oraşului, cu urmă
toarea ordine de z i : 1. Cuvânt de deschidere. 2. Alege
rea membrilor verificatori. 3. Raportul Comitetului. 
4. Raportul Cassarului. 5. Raportul Cenzorilor. 6. Diverse. 
In cazul, că membrii nu vor corespunde numărului 
recerut de Statute, adunarea generală se va ţine Dumi
neca viitoare, la ora şi în localul susmenţionat, indi
ferent de numărul membrilor prezenţi. 

Caransebeş la 18 Februarie 1935. 

Pr. Teodor Şandru Preşedinte loan Aliontie Secretai 

Nr. 938 Sc. 1935. 

D-l Căpitan de stat major Marin Alexandru 
dela Divizia 5-a Buzău a compus o lucrare înti
tulată „Pregătirea preregimentară", întâia lucrare 
care se ocupă de problema atât de actuală a 
pregătirii tineretului. 

Cum pregătirea preregimentară nu poate 
şi nici nu trebue să fie opera exclusivă a Arma
tei, ci ea trebue să fie fructul unei colaborări 
strânse şi laborioase dintre instituţiunile funda
mentale surori: Şcoală, Biserică şi Armata. Cum 
până acum la . noi nu este o directivă precisă, 
metodică şi practică în probema aceasta, lucrarea 
din chestiune se impune ca o călăuză necesară 
şi de primul gen. 

O recomandăm cu toată căldura atât On. 
Preoţimi cât şi tuturor acelora cari prin fapta 
şi activitatea lor contribue la acest nou mijloc 
de educaţie cetăţenească. 

Preţul unei lucrări este de 80 Lei pentru 
particulari, 100 Lei pentru instituţii şi se paote 
avea dela autor, din Buzău. 

Caransebeş în 12 Februarie 1935.. 
Episcopul diecezan: 

t Vasile 

Nr. 1060 Sc. 1935. 

D-l. R. Stefănescu din Bucureşti str. Gene
ral Angelescu Nr. 143 •& întocmit un tablou 
mural de propagandă împotriva bombardamentu
lui cu gaze. Acest tablou s'a tipărit cu aproba
rea Ministerului de Interne Secretariatul General 
al Comisiunei superioare de apărare pasivă. 
Reprezintă diierite scene din răsboiul aerochimic 
la oraşe şi sate cu sfaturi practice cum trebue 
să procedeze populaţia în timpul unui bombar
dament cu gaze. 

Birourile şi Oficiile doritoare de a avea 
acest tablou se vor adresa locului sus arătat. 
Preţul este de Lei 50 bucata. 

Caransebeş în 18 Februarie 1935. 
Episcopul diecezan: 

f Vasile 

Nr. 1055 Sc. ex 1935. 

Prea On. Domn Protopresbiter Consilier 
ref-eparhial Dr. Gheorghe Ciuhandu dela Arad 
a pregătit de tipar o mare lucrare istorică, întitu
lată „Episcopii Samuil Vulcan şi Gherasim Raţ." 

Lucrarea este de mare interes istoric, căci 
ea tratează un episod important din răsboiul 



conlesional, atât de crunt, din secolul trecut. 
El se petrece. într'un timp nu prea îndepărtat şi 
în nemijlocita noastră apropiere, cu multe legă
turi şi repercursiuni în trecutul propriei noastie 
vieţi religioase bisericeşti. 

Lucrarea va avea circa 600-700 pagini, iar 
costul ei 500 Lei, tipărindu-se aproximativ în 
2—3 luni. 

P. O. Protopopi li s'au trimis o seamă de 
„Lămuriri" pe urma cărora doritorii de a o 
avea se pot interesa la preoţi şi se pot prenu-
mera la această carte. 

Cei doritori să se anunţe direct autorului, 
cel mai târziu până la 10 Martie a. c. 

Caransebeş din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută în 20 Februarie 1935. 

Episcopul d iecezan: 

f Vasile 

C O N C U R S E . 
Nr. 426 B. 1935. 

Pe bâza §-ului 63 din Statutul organic combinat 
cu § 23 p. 5 din acest statut precum şi pe baza §-ului 
7 din Regulamentul pentru procedura la alegerea de 
protopresbiter Consiliul eparhial publică concurs pentru 
întregirea pestului de protopresbiter în tractul Logojului 
cu sediul îh Logoj. 

Recurenţii la acest post au să dovedească că au cali-
ficaţia cerută în concluzul Nr. protoc. 111 al Congre
sului naţtonal bisericesc din anul 1888. 

Ernolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Dotaţiunea dela sesia protopresbiteralâ din Logoj 

care dotaţiune constă din: • 
a) 2 (două) sesiuni parohiale în extensiune de 52 

jugere respective in extensiune după cum se află 
în natură. 

b) birul şi ştola uzitată. 
2. Birul protopresbiteral dela preoţi conform ses . 

32 din Rescriptul dedaratoriu illiric. 
3. Pauşalul pentru spesele cancelariei protopresbi-

terale în suma votată anual de adunarea protopresbi-
terală şi aprobată de Consiliul eparhial care de prezent 
face Lei 7000. 

Din considerare la probabilitatea unei eventuale 
noui arondări a protopresbîteratelor nou alesul proto
presbiter va trebui să-şi dea consimţământul la noua 
arondare a protopresbîteratelor, fără a forma vre-o pre-
tenţtune materială. 

Reflectanţii la acest post, având învoirea Consi
liului eparhial, îşi" vor înainta cererile lor, însoţite de 
documente autentice despre cualifkaţia şi ocupaţia lor 
de până acuma, Consiliului eparhial în termen de 30 
zile dela publicarea primă a acestui concurs în „Foaia 
Diecezană". 

C a r a n s e b e ş din şedinţa consiliului eparhial 
ţinută în 29 Ianuarie 1935. 

Episcopul diecezan: 

3—3 f Vasite. 

Pe baza decisului Venerabilului Cosiliu Eparhial 
de sub Nr. 6609 B. ex. 1934, se escrie concurs pentru 
postul de capelan cu dreptul de succesiune pe lângă 
preotul loan Turcan din Cireşa, protopresbiteratul Caran
sebeşului, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană" cu următoarele 

Emolumente: 
1. l / s din sesiunea parohială. 
2 Vs din toate venitele stolare parohiale. 
3. de locuinţă se va îngriji alesul capelan. 
4. Capelanul va catehiza în toate comunele, adecă: 

Cireşa,cu fiile Zăvoiu şi Ferdinand. 
Va avea apoi să plătească dările pentru pămnâtul şi 
venitele ce foloseşte. 

Recurenţii la acest post având încuviinţarea P. S. S. 
Episcopului diecezan îşi vor înainta cererea de concurs 
prin prea On. Oficiu protopresbiteral din Caransebeş, 
consiliului parohial din Cireşa şi se vor presenta în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică din Cireşa, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cele bisericeşti. 

Cireşa din şedinţa Consiliului parohial, ţinută la 10 
Februarie 1935. 

loan Turcan m. p. 
preşedinte 2—3" 

losif Boldea m. p. 
notar 

Tipărit, în Tipografia 
noastră diecezană, a apărut: 

Manualul de Tipic 
al Bisericii ortodoxe, in uzul teologilor 
şi preoţilor, cuprinzând serviciile 
Dumnezeeşti din postul 
sfintelor Paşti 

întocmit de: 

CONSTANTIN VLADU 
p'rofesor de Tipic şi Cântare la Academia 

teologică din Caransebeş, 

aprobat de Consiliul eparhiei ort. rom. a Caransebeşului 
şi tipărită cu binecuvântarea in Domnul adormitului 
fost episcop diecezan Dr IOSIF TRAIAN BADESCU. 

Cartea e tipărită pe hârtie 
fină, în două culori şi 
se poate comanda dela 
LIBRĂRIA I 
şi TIPOGRAFIA 
DIECEZANĂ 
din CARANSEBEŞ. 

I 
Exemplaru l : Lei 180 
p l u s s p e s e l e p o s t a l e . 




